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1. Основные положения
              
 Самостоятельная работа студентов является важнейшей составной частью процесса подготовки бакалавров специальностей вуза.

              
 По дисциплине  «Дискретная математика и математическая логика»  соответствующей  программой обучения по дисциплине  «Дискретная математика и математическая логика» (силлабус)  предусмотрено выполнение  самостоятельная работа студентов (СРС). СРС   проводится в виде индивидуальных практических заданий (ИПЗ) на определенную тему. ИПЗ  носит индивидуальный характер и  проводится по вариантам. Вариант задания ИПЗ соответствует порядковому номеру студента из  списка студентов журнала преподавателя .  

      
ИПЗ выполняется в течение срока, указанного в силлабусе  студента по данной  дисциплине.   

 
Форма проведения ИПЗ  - письменная и выполняется  в тетради для СРС по дисциплине «Дискретная математика и математическая логика». В тетради по СРС на титульном листе указываются : фамилия  и имя студента, наименование дисциплины,  факультет, специальность, номер варианта ИПЗ. При непосредственном выполнении ИПЗ сначала записывают условия  своего варианта , а затем приступают к выполнению задания.   

      При возникновении трудности выполнения ИПЗ студент обращается к преподавателю за консультацией.  Консультации проводятся преподавателем индивидуально, а также  малыми группами. 

      Готовая  работа сдается преподавателю по дисциплине для получения допуска к защите ИПЗ.  При получении допуска защиты  ИПЗ студент в устной форме защищает свою работу. При защите работы студент должен знать теоретический материал  по теме, а также  теоретический материал, соприкасающихся   к этой теме тем. При выполнении ИПЗ студент должен иметь определенные базовые знания и умения по теме ИПЗ.
2. СРС№1 – Индивидуальные практические задания
«Элементы теории множеств и комбинаторики»
2.1.Теоретический материал, необходимый для успешного решения по теме:

1. Операции над множествами: сумма, пересечение, дополнение, разность, симметрическая разность, декартовое произведение. 
2. Отображение множеств: сюръективное, инъективное, биективное. 
3. Некоторые основные теоремы счетных множеств. 
4. Решение задач на  применение основных формул комбинаторики. 
5.  Рекуррентные соотношения.
6. Основные комбинаторные конфигурации.
7. Принцип включения и исключения. 
8. Производящие функции.
2.2. Варианты задания.
Доказать следующие тождества (варианты 1-13):
Вариант 1. 
[image: image1.wmf].

A

A

A

A

A

=

Ç

=

È

 
Вариант 2. 
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Вариант 3. 
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Вариант 4. 
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Вариант 5. 
[image: image5.wmf]).
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Вариант 6. 
[image: image6.wmf]).
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Вариант 7. 
[image: image7.wmf]).
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Вариант 8. 
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Вариант 9. 
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Вариант 10. 
[image: image10.wmf]).
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Вариант 11. 
[image: image11.wmf].

C

B

è

C

A

C

B

A

Í

Í

Û

Í

È


Вариант 12. 
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Вариант 13. 
[image: image13.wmf]).
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Решить систему уравнений (варианты 14-16):                  
Вариант 14. 
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Вариант 15. 
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Вариант 16. 
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Решить рекуррентные соотношения (варианты 17-21): 
Вариант 17. 
[image: image17.wmf].

8

,

3

,

1

,

3

3

2

1

0

1

2

3

=

=

=

+

-

=

+

+

+

a

a

a

a

a

a

a

n

n

n

n


Вариант 18. 
[image: image18.wmf].
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Вариант 19. 
[image: image19.wmf].

0

,

1

,

0

9

1

0

2

=

=

=

±

+

a

a

a

a

n

n


Вариант 20. 
[image: image20.wmf].
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Вариант 21. 
[image: image21.wmf].
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Найти производящие функции следующих  последовательностей (варианты 22-26): 
Вариант 22. 
[image: image22.wmf],....
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Вариант 23. 
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Вариант 24. 
[image: image24.wmf],....
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Вариант 25. 
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Вариант 26. 
[image: image26.wmf],....
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Решите следующие задачи, применяя основные формулы комбинаторики (варианты 27-30): 
Вариант 27. Сколько  трехзначных чисел можно составить из цифр 1, 2, 3, 4, 5, если каждую  из них можно  использовать не более одного раза?
Вариант 28. Сколько имеется пятизначных чисел, которые делятся на 5?
Вариант 29. Сколько есть двузначных чисел, у которых обе цифры четные?
Вариант 30. Сколько различных делителей имеет число 2310?
2.3.Решение типового варианта:
1) Докажем тождество 
[image: image27.wmf]).
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Пусть 
[image: image28.wmf]).
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 Итак, 
[image: image37.wmf]).
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Пусть 
[image: image38.wmf]).
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2) Решим реккурентное соотношение 
[image: image53.wmf].
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Решение: 
[image: image54.wmf]+
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[image: image55.wmf]å
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3) Найти производящую функцию следующей последовательности   
[image: image56.wmf],....
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Решение: 
[image: image57.wmf]å
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[image: image58.wmf](
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4) Сколько имеется пятизначных чисел, которые делятся на 5? 

Решение: Вспомним признаки делимости. Число делится на 5, если оно оканчивается на нуль или на пять. В задаче речь идет о (n, r)-перестановках с повторениями. Первая цифра может быть выбрана из множества 1,2,3,4,5,6,7,8,9. Нуль не может участвовать в выборке, ибо при его выборе число будет четырехзначным, а не пятизначным. Итого, девять вариантов выбора для первой цифры. Вторая, третья и четвертая цифры могут быть любыми из набора 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9. Последняя пятая цифра выбирается только из 0 и 5. Таким образом, N=9*10*10*10*2=18000.
3. СРС№2 – Индивидуальное практическое задание

«Основные понятия теории графов и кодирования»
3.1.Теоретический материал, необходимый для успешного решения по теме:

1. Графы. Степень вершины графа. 
2. Эйлеровы и Гамильтоновы цепи и циклы.
3.  Матрицы для графов. Операции над графами с помощью матриц смежности.
4. Кодирование и схема кодирования.
5. Элементы теории алгоритмов. Машины Тьюринга. 

3.2. Варианты задания.
Для графа, представленного следующей матрицей смежности, определите матрицу инцидентности графа (варианты 1-8):
Вариант 1.  
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Вариант 2. 
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Вариант 3. 
[image: image61.wmf]ú
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Вариант 4. 
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Вариант 5. 
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Вариант 6. 
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Вариант 7. 
[image: image65.wmf]ú
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Вариант 8. 
[image: image66.wmf]ú
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Постройте по методу Хемминга кодовое слово для сообщений (варианты 9-16):

Вариант 9.      
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Вариант 16.    
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По каналу связи передавалось кодовое слово 
[image: image76.wmf]a

, построенное по методу Хемминга. Канал связи искажал слово не более чем в одном разряде, в результате было получено слово 
[image: image77.wmf]'.
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 Восстановите исходное сообщение (Варианты 17-22):
Вариант 17.  
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Вариант 22.   
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Постройте машину Тьюринга для правильного вычисления функций (варианты 22-30):

Вариант 23.   
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Вариант 30.   
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3.3Решение типового варианта:
1) Дана матрица смежности  
[image: image92.wmf].
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Определим матрицу инцидентности.
Решение: Матрица инцидентности
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 Здесь четыре строки вершин и 9 столбцов по числу дуг.
2) Постройте по методу Хемминга кодовое слово для сообщения 
[image: image94.wmf].
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Решение: 
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 EMBED Equation.3  [image: image96.wmf]
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 - контрольные разряды.
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Таким образом, кодовым словом для 
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3) Декодируйте слово 
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 где произошла ошибка не более чем в одном разряде.

Решение:Имеем  
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Получили 110 – это двоичное представление числа 6. Следовательно, ошибка произошла в шестом разряде, значит, 
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 Вычеркивая контрольные разряды 1, 2, 4, получим исходное сообщение 
[image: image125.wmf]0100
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a

.
4) Постройте машину Тьюринга для вычисления функции 
[image: image126.wmf].
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Решение:     
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